08







春日午后,小小的布有了温度



春日的午后 ,阳光微暖。 哄完孩子 睡觉,王丽娜就在客厅靠近庭院的位 置 搭起一张小桌 摆上各色布料、几簇 棉花、一个木制线盒、一个工具包。

几缕阳光洒在桌上 轻音乐飘扬在 耳畔 她静静地坐在桌边 拿起针线 埋 首在七彩布间。庭院一隅有她亲手种 的上海青 ,厨房里煮着刚收获的番薯。 岁月静好,这位80后宝妈坚持这样的布 艺手作生活将近8年,内心春意满园。

记者 章琛







雕花床抽屉里的不解之缘

小时候 我安静、乖巧 其实内心无比火热。 王丽娜调侃道,她是跟随爷爷长大的。她的爷爷 是一名教师 所以 她幼时的愿望就是做一个好学 生、乖孩子,让爷爷每天都露八颗牙齿,但是实际 上 她乖巧的背后隐藏着强大的 叛逆 因子。

王丽娜的 叛逆 须得从她爷爷家那张属于 她的雕花大床说起。雕花床床沿两侧有几个精 致古朴的抽屉 其中一个抽屉归置着她所有的袜 子。谁也没想到一打开那个抽屉 ,里面的情形只 能用 惨不忍睹 四字形容。

仔细检查 案发现场 发现所有的袜子受害 者均被 肢解 "脚趾或脚后跟处的布料无一完 好。而 迫害人 却若无其事地将剪刀放下 胎怡 然地取出收罗来的五颜六色的布料,一针一线,

慢慢地 耐心地将全部残缺部位缝上。待完成一 件 作品 后 扬长而去 面带笑容。

能够被选上拿去补袜子的布料都是极为荣 光的,因为这意味着那块布料所对应的颜色,恰 好是王丽娜当天最喜欢的,最能表达她的心情。 例如 星期一是红色的 我就选红布。星期二是 蓝色 星期三是黄色的 我总能根据我的情绪 快速找到与之颜色相匹配的布料。王丽娜说。

王丽娜的一只脚对她的 嚣张 行径积怒已 久。一次体育课上,大脚趾终于带领她的 杰作 冲破白色布鞋 暴露在众目睽睽之下。与脚踝处 完全不匹配的色调引得同学们哈哈大笑 ,她也笑 了。于是 ,王丽娜与布的缘分就这样结下了。

念念不忘 必有回响

你的梦想是什么?大学毕业择业前 ,一次 与父亲的对话后 冷王丽娜陷入沉思。

2007年毕业,王丽娜抱着环游世界的想法, 铆足力气应聘成功了在游轮上的工作。然而,这 份奔走他乡的工作让家人充满担心与牵挂 最终 她放弃了。

之后,她应聘过银行的工作,也尝试过公司、 培训机构的会计工作,辗转过上海、云南和永康 等多个城市 但是父亲留给她的那个问题始终没 有得到解答。

2010年, 王丽娜偶然翻到一本杂志, 杂志上 ·位外国布艺爱好者的故事吸引了她的眼球 ,儿 时那些与布相关的情节趣事一幕幕闪现在脑海

不久,她就买了一台缝纫机,即使当时她对 缝纫机的用法一无所知。我搬了很多地方,一直 带着这台缝纫机,虽然不会用,只要它摆在那儿, 我就开心。王丽娜说。

从那以后,王丽娜就搜集各种网络布艺教 程 托人从国外带回当地关于布艺玩偶、布挂、口 金包等的书籍 非常认真地自学起布艺手作来。

通常 ,王丽娜都起早或者在深夜学习。手里 忙活着手工 ,坐在窗边 ,晚上听夜阑风雨 ;早上听 鸟鸣声声 别有一番风味。她笑道。

隔壁邻居家的孩子们对王丽娜满是崇拜 放 学之后就背着书包跑到她家来看她。只见她在 一堆废布中寻寻觅觅、缝缝补补 ,最后把 腐朽 变为 神奇 。王丽娜对这些 小客人 欢迎之至, 经常让他们在布堆里挑选喜欢的布料,为他们做 抱枕、布偶等小玩意儿。

而这群孩子也给予王丽娜莫大的鼓励。-次 其中一位孩子生日 ,带了一些布头过来 ,王丽 娜就把它们做成爱心抱枕,还在它周围镶上珠 子 ,送给孩子。那个孩子爱不释手 称这是他收 到的最好的生日礼物。从此 ,她笃定走上了布艺 手作这条路。

·件布艺作品都有温度

除了客厅, 王丽娜把家中的另一间房开辟成 工作室。她利用中午儿子午睡时间和晚上时段 进行布艺手作。家里各处都摆放着她的作品。 一周岁的儿子是她的狂热粉 ,王丽娜笑称家里所 有的布艺作品都和儿子亲密接触过。

为了回应儿子的热情 ,王丽娜特意研究了婴 儿和儿童适合哪种布料,并坚持使用这类布料直 到现在。其中,太阳花床垫、小鱼一家布艺玩偶 承载着儿子的成长。与机器制作不同 ,手工做一 个作品,必须投入真心,所以每个物件都传递着 布艺人的温度。此外 ,王丽娜在琢磨各种针法、

样式的同时 还去上海学习专业课程。 可是 ,有一次在制作 蜻蜓 的时候 ,王丽娜 完全不知从何下手,她的积极性备受打击。此

时 ,她的丈夫一句话提点了她:你没有善于利用 你的观察力,自然无法做出 蜻蜓。王丽娜恍然 大悟。她还表示,之所以能在布艺这条路上走得 如此坚定 离不开丈夫的大力支持。

王丽娜清楚地记得,她与丈夫恋爱时,丈夫 看到她在灯下做着布艺手作 突然告诉她那个画 面非常温馨,有家的味道。此后,他们执子之手,

不管你现在多大年纪,生活其实有无限可 能!选择自己要过的生活,是人生最重要的事。 别忘了与最亲爱的人,分享每一个可以更幸福的 机会 ,让每个都会或即将步入老年的人 ,都能拥 有最简单的心灵满足。这句话出自王丽娜的 偶 像 塔莎奶奶 ,一位将生命赋予田园、手工、烹饪 和书画的外国老妇人。

我想 与布艺手作打交道是我过去、现在以 及将来想做的事,我找到了自己要过的生活。王